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елітаристську концепцію Ф. Ніцше про «мораль аристократів» 
та «мораль рабів».  

Сучасні культурні процеси в Україні, ренесанс націоналістично-
консервативних ідей, криза ліберальної демократії глобалістського 
спрямування як новітній політичний тренд в ситуації «зіткнення 
цивілізацій» показують затребуваність філософії консерватизму 
взагалі та її української версії зокрема, її незгасаючу актуальність для 
розуміння шляхів до подальшої розбудови нашої державності.  
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ЕТИЧНІ АСПЕКТИ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 
У ГЛОБАЛЬНИХ УМОВАХ КРИЗОВИХ ЗМІН  

 
Самоактуалізація особистості виступає психологічним явищем, 

що не тільки зумовлює особистісний розвиток впродовж життя, а й 
обумовлює адаптивність людини до глобальних викликів та зумовлює 
формування особистісної резистентності до стресових станів [1]. 

Оскільки етика є суспільно значущою структурою, що покли-
кана регулювати поведінку особистості та суспільство в цілому, 
проблема доречності саморозвитку в кризових умовах набуває особ-
ливого значення [2]. Зокрема, дану тезу підтверджує посилене 
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переживання українцями почуттів сорому та провини вцілілого 
в період повномасштабного вторгнення «рф» [3]. 

Етично-моральні аспекти суспільного життя супроводжують 
людину впродовж особистісного та професійного розвитку, соціалі-
зації, прийнятті значущих життєвих рішень тощо. Щобільше, когні-
тивний, моральний, емоційний і мотиваційний розвиток є складовими 
інтегрованого процесу, який найкраще характеризується як розвиток 
особистісного «Я» [4, с. 159].  

Науковці Дж. Роуен та Е. Сімпсон окреслили можливість 
поєднання концепції морального розвитку Л. Колберга та ієрархії 
потреб А. Маслоу в модель причинно-наслідкових зв’язків. Дослід-
ники вказують на можливість особистості досягнути певного рівня 
моральної зрілості шляхом екологічного та конструктивного задово-
лення певної значущої потреби [5, с. 25–28].  

Потреба в самоактуалізації, за даною концепцією, прямо відпо-
відає процесу переходу від усвідомлення норм моралі відносно 
соціальної значущості до досягнення вищого почуття Віри. Водночас 
авторами підкреслюється подібність в інтерпретації Л. Колбергом 
пікового переживання сьомої стадії, подібно до пікового переживання 
в процесі самоактуалізації, наведеної А. Маслоу [5, с. 28]. 

Проблема моральної зрілості є прямо пов’язаною з аспектами 
особистісної сфери. Людина, що самоактуалізується постає централь-
ною фігурою у процесі власного саморозвитку, а отже властивості, 
що їй притаманні, здатні певним чином сприяти або обмежувати її на 
шляху до самовдосконалення.  

Науковцями, які досліджували проблему визначення ключових 
властивостей самоактуалізовної особистості (А. Комбс та Д. Снігг [6], 
К. Роджерс [7], А. Маслоу [8], А. Елліс [9], Фарнсворт [10]) було 
окреслено наступні інтегральні особистісні компоненти: 

Позитивна самооцінка, самосприйняття та прийняття інших 
людей, повага та гуманне ставлення до природи; 

Розвинуте співчуття, глибинне почуття емпатії; 
Гнучкість, адаптивність, здатність долати труднощі; 
Відкритість новому досвіду; 
Аутентичність, незалежність від оточення; 
Здатність до побудови глибинних міжособистісних стосунків, 

розвинута соціальна компетентність. 
Відповідальність, гідність, демократичність [6, c. 246; 7; 8; 9; 10]. 
Виходячи з запропонованого переліку, моральна складова 

особистості виступає не лише в якості ціннісного підґрунтя для 
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формування особистісного світогляду, а й виступає умовою отри-
мання нового досвіду та побудови успішних стосунків з іншими.  

Водночас особистість в процесі самоактуалізації постійно пере-
буває в межах двох протилежних психосоціальних явищ: необхідності 
розкрити в собі істинне «Я» й пристосувати його до норм та вимог 
соціального світу. С. Кобб стверджував, що значення соціальної 
підтримки сприяє особистісному зростанню, оскільки людина отри-
мує когнітивну інформацію у вигляді зворотного зв’язку, що сигна-
лізує про прийняття, повагу та визнання іншими, а також що людина є 
учасником мережі людей які несуть взаємну відповідальність за 
допомогу один одному, особливо під час стресових впливів [11].  

Значущість самоактуалізації та соціального впливу у суспільних 
перетвореннях окреслено у концепції І. Лаас, що аналізує особливості 
відкритих та закритих громадських рухів через призму їх рівня 
психологічного здоров’я. Учасників першого типу науковиця описує 
як особистостей, що схильні до самопізнання, пошуку істинних цін-
ностей, мають підвищену схильність до самоконтролю, що значною 
мірою віддзеркалює складові самоактуалізованої особистості, описані 
в психологічній науці [12, с. 78]. Також І. Лаас підкреслює роль роз-
винутої самосвідомості в учасників громадського руху, оскільки 
подібні умови навпаки сприяють творчим рішенням, автономності 
учасників, та зосереджує діяльність руху на основних його цілях 
[12, с. 87]. 

Отже, в кризових умовах сьогодення етика самоактуалізації 
особистості слугує не лише механізмом формування стійких цінно-
стей, рис та поведінкових засад, а також сприяє розумінню відпові-
дальності за власні дії на індивідуальному рівні, культивує взаємо-
допомогу та прийняття у спільноті. Такий підхід допомагає не лише 
впоратися з кризою, але й забезпечує належний розвиток особистості 
та суспільства як цілісної системи. 
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